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Nagy idők, kis emberek.
Azok, kik a közügyekkel foglalkoz 

ván azért néznek nyitott szemmel, hogy 
lássanak is, évek óta észlelik, hogy a 
hol itt, hol ott mutatkozó egyes fel- 
legek tömörülnek, a láthatár mind job­
ban beborul. Nem hiányoztak figyel­
meztető szózatok sem, s különös, hogy 
éppen azok azok. kiket a sors nálunk 
s a velünk oly közeli viszonyban álló 
szomszédos Ausztriában az ügyek élére 
helyezett, nem láttak, nem hallottak, 
vagy a mi ennél is gonoszabb nem 
akartak látni, nem akartak hallani 
semmit Az arany bornyu körüli esze­
veszett, őrült tán ez folyt tovább, a nyu­
godt felszínű feneketlen örvény, a ki­
törés minden alkatrészeit mélységébe 
rejtő vulkán felett.

S folyt tovább az ingó vagyonnak 
mind kevesebb kezekben való összc- 
halmozása, a munkás népnek mind 
nyomorultabb helyzete, a tőidnek, az 
ingatlannak eredeti jellegéből való tel­
jes kivetköztetése, tisztességes 
munkának mind si 1 ányabb s 
silányabb jutáim a, a szédelgés a 
csalás ezer nemeinek mind szabadabb 
tere, az erkölcsök romlása, a tömegek 
vagyoni állásának rohamos hanyatlása 
az állami kiadások óriás szaporodása, 
oly béke, mely milliókat azért tart 
fegyverben, hogy őrizzék azon viszás- 
ságot, melyet csak az elenyésző kis­
sé bbség nevez rendnek, miglen az 
ezerszerezve felszaporodott többség vál­
tozást vár, változtatásra kész; de hát 
azért foly tovább a gondatlan szen- 
dergés kormánykörökben, melyet csak 
a bársonyszékek biztosításának, erősí­
tésének gondjai zavarnak meg.

S ime a kormányzási képtelenség, a 
tehetetlenség teremtette állapotok je­
lenségei mind hatalmasabban mutat­
koznak.

Bécsben a „jól őrzött“ császári vá­
rosban, az iszonyú rém a „Nihil“ nyutja 
ki borzalmas karmait, hogy semmivé 
tegyen mindent, a mi létezik. A kor­
mány ostrom állapotot hirdet, teljesen 
a rendőrség kénye kegyelmére bizza 
az egyént, házi jog szentségét felfüg­
geszti mindazt, mi ha a valódi sza­
badságot nem is legalább látszatát biz­
tosította ; igen, mert gyenge szeme csak 
a gyilkosságok borzalmait látja, s a 
rém árnyában nem keresi fel a nyo­
morultakat, nem figyel arra, hogy 
egyik tizennyolez font hús birlalása 
miatt, — persze hogy gyanús ez az 
óriási mennyiság egy szegény munkás 
birtokában, — bíró elé állitatván, őszin­
tén bevallja, hogv az lopott, mert hát 
hogy is jutna hozzá hasonló szegény 
ember húshoz ! nem veszi észre, hogy 
a másik be vádoltál ván koldulás miatt, 
nem tagadja bűnét, de indokolja azzal, 
hogy hát az ur Isten az idén ellensé­
gévé lett, nem ad havat, melyet lapá­
tolni lehessen, más munka se járja, a 
kereskedés is rosszul megy már t. i. 
az ő papirkereskedése, mely abból áll, 
hogy a piaczon szerte szórt papirdarab- 
kákat összszedi s árulja; kegyelmes 
büntetést kér, mert hát egész napi kol­
dulásának eredménye nem ér fel tíz 
krajezár értékkel. Nem veszi észre, hogy 
a zsidó bankár egy napi börze szédel­
gésének eredménye elég lenne ezereit 
ez éhezőknek táplálni, s a helyett, hogy 
gyökerében támadná meg a mérges nö­
vényt, csak ágait tördeli erővel, hogy 
ezzel csak annál erősebb növésre in­
gerelje,

És itthon ? A lapok hirdetési rovata ' 
hosszú jegyzékét képezik a kótyave- 
tésnek, az ingatlan vagyont elnyeli az 
ingó tőke birtokosa a zsidó; vidékek 
pusztulnak, vándorolnak ki, nem azért 
mintha anyaföld megtagadná malaszt- 
ját, hanem azért, mert a névszerinti 
ga^da rabszolgájává lett a tőkének: s 
a kormány még is dédelgeti a zsidót, 
megálljt parancsol a szent igazságszol­
gáltatásnak csak azért, hogy szövet­
ségével hatalmát tengesse; s midőn az 
újjászületés! processus az az antisemi- 
tismusban oly őserővel nyilvánul, a 
zsidó ,j\vaj ge schrien“-] e elhódítja, s a 
helyett, hogy tárt karokkal fogadná a 
mentőt, abban ellenséget keres, nem 
gondolva meg, hogyha A staroth gonosz­
sága erőt vehetne az igazságon, ez a 
pokol diadala lenne.

Nagy idők s kis emberek ez az, mit 
Isten haragjában küld a népekre, kiket 
elveszteni akar.

De hát neked édes magyar népem 
elveszni nem szabad; vedd azért sor­
sod intézését saját kezedbe, itt az idő 
megteheted; közel vannak a képviselő 
választások, válassz szived szerint mint 
az sí igái ja, válassz úgy, hogy segíts 
magadon s megszabadulj az őrdögtől, 
s ha akaratod tiszta s erős lesz ne félj 
tied lesz a győzelem, mert velőd lesz 
az Isten.

Hogy áll a világ.
Itthon. A herczcgrimás s Oziráky János 

gróf megfordultak Becsből hol ők is tettek 
jelentést a királynak; Tisza Kálmán indítvá­
nyára a keresztény zsidó párosodási törvény- 
javaslat is levétetett a napirendről, de azért 
az előbbi kerékvágásba a döczögő kocsi vissza 
nem zökkenik többé; a pártok ziláltsága s ön­
magukbáin meghasonlása akkora fokot ért el, 
hogy a legcsekélyebb összetartás is ma már lát­
szat inkább, mint valóság. Persze hogy Tisza 
Kálmán azért semmivel sem áll gyöngébben, 
mint előbb, sőt fennen dicsekedve említi a 
korona teljes bizalmát. Hát ez lehet hogy úgy 
van, de az is lehet hogy nincs úgy, mert a 
látszat mindenkor csalóka, a maiviíágban pe­
dig épen máról holnapra változhat. így van 
az is, hogy a mily garral hirdettek a kor­
mány félhivatalosai, hogy a képviselő válasz­
tások mielőbb, tán még május hóban meg 
fognak ejtetni, most mélyen hallgatnak, sőt 
azt engedik gyanítani, hogy később lesz. 
Azonban kötve kell hinni a komának, s az 
elővigyázat még senkit sem károsított meg.

Horvátországról mióta a tartomány gyűlés 
elnapoltatott, hallgat a krónika, valószinüleg 
dulakodnak magnk között most is, izgatnak el­
lenünk most is de hát az a bizonyos hang nem 
hallatszik menyországba. Ha a magyar kormány, 
valóban magyar kormány volna, a horvát 
kenczegésnek a boszniai szerencsétlen politika 
daczára is nagy hamar vége lenne.

Ausztria. A Beichrath nyelv vitáját befe­
jezték; még pedig oly módon, hogy a tett 
indítványok s módositványok közül egyetlen 
egyet sem fogadtak el. Különben Bécsben 
ugyan csak furcsa világ vagyon; a kor­
mány a császári város és környékére nézve fel­
függesztette az alkotmányt. Ennélfogva joga 
van most már a rendőrségnek személy válo­
gatás nélkül letartóztatni, s nyolcz napig fogva 
tartani mindenkit a kit gyanúsnak tart, joga 
van bírói felhatalmazás nélkül házkutatást 
eszközölni, leveleket lefoglalni s elolvasni, ide­
geneket eltolonczoltatni s a t. Indokául e ki­
vételes rendszabálynak, az utolsó időben elő­
fordult gyilkosságokat említik, hogy azonban 
az ok s a baj mélyebben fekvő, mu­
tatja Taaft'e ministernek előtérj esztése a Reichs- 
rathoz, melyben kijelenti, hogy a kormány 
tudomással bir arról, miként a talajt aláak­
názták az anarchisták, s tarthatni tőle, hogy 
nyílt lázadásban törnek ki. A Reiehsrath a 
minister jelentését véleményadás végett 24 
tagú bizottságnak adta ki. Hire jár, hogy Jo- 
vanovics dalmácziai kormányzó hivatalától fel 
fog mentetni legközelebb.

Németország. Valószinüleg a bécsi esemé­
nyek behatása aiatt, ismét szigorúbban ke­
zelik a soeiáalista törvényt, söt valószínű, hogy 
a kormány érvényének meghosszabbítását is

kérni fogja, általIában érdekkel néznek a meg- 
nyittaudő birodalmi gyűlés tárgyalása elé; 
mint hiszik a rom. katliolikusok vallási ügye 
is elő fog kerülni. A tengerészeti minister 
mintegy 140 millió márka póthitel előterjesz­
tésre készül.

Francziaország. A kamarát a munkások 
válságos helyzete foglalkoztatja, Ferry minis­
ter ma'dneiu két ülést betöltött, óriási be- 
szédoón igyekezett a dolgot kedvezőbb szín­
ben feltüntetni, ámbár a lényeget a munká­
sok nyomorát tagadni sem volt képes, szerinte 
az állam közvetlen nem veheti kezébe az 
ügyet, társadalmi utón kell orvoslását keresni. 
Utánna Clemenceau radikális képviselő szólt, 
indítványba tevén, hogy utasítsák a kormányt, 
miként az ügy rendezésébe befolyjon; miután az 
állam kötelessége megvédeni a gyöngéket az erő­
sebbek ellen. Ez indítványt a kamara elfogadta, 
igy a minisztérium nagy vereséget szenvedett; 
arról is volt szó, hogy ennek következtében 
állásáról leköszön, úgy látszik azonban hogy 
meggondolták magukat, szépítik a dolgot s 
úgy adják elő, hogy e leszavaztatás folytán is 
megmaradhatnak állásukban. A bonapartisták 
Rouher Eugen halála által, ki vezérük volt, 
nagy veszteséget szenvedtek. Chinaiak úgy 
látszik, egyre harczias kedvben vannak, s csak 
azt várják, hogy a írancziák Bac-Ninhet meg­
támadják, hogy ők is megizenjék a háborút.

Angolország. F. hó 5-én trónbeszéddel 
nyittatott meg a parlament, ebben feltűnően 
hangsúlyozva van azon barátság, melyben 
Angliát a többi hatalmak részesítik. Kijelen­
tetik, hogy Egyptomra vonatkozólag mi sem 
fog változni, a Sudani expeditióval azonban 
felhagynak, ezt egyébként tán nem is annyira 
saját elhatározás, mint kényszerűség folytán 
jelentik ki, miután Anglia helyzete Szudánban 
tarthatatlanná vált, egyik veresége a másikat 
éri, s a Mahdi serege nyomul előre feltartóz- 
tathatlanul. A fémektől! félelem, a dynamit 
réme sem hagyja nyugodni a különben oly 
hidngvérü angolokat, a titokban egyre szőtt 
összeesküvések hol itt, hol amott mutat­
koznak.

Törökországnak most kellene megfizetni az 
orosz hadi költség részletet. Miután a pénz 
be nem folyt, a szultán parancsolatot adott, 
hogy mindaddig, mig a szükséges összeget elő 
nem teremtik, egy hivatalnok se kapja fize­
tését. De hát ne beszéljünk tovább ily dol- 
gokrél mert bizony Bpesten meghallják.

A függetlenségi kör kiálltványa.
Nevezzük hát igy azon nyilatkozatot, melyet 

a budapesti függetlenségi kör legújabban ki­
adott s melyben mintha álláspontját akarná 
jelezni, felhívást intéz a választókoz, hogy so­
rakozzanak .

Nevezzük mondom pvoklamacziónak, kiált­
ványnak, ha azoknak a jó uraknak úgy tetszik 
pedig az egész valóban nem más, mint Mo- 
csáry, Ötvös és hason érzelmű társaiknak ki­
áltása a választókhoz, azért, hogy könyörül­
jenek meg rajtuk csak ez egyszer még, s 
utoljára, vagy ha másként nem, legeslegutoljára 
válasszák meg őket még egyszer, — mintha 
csak a „de profundis“-t hallanánk.

A nép határtalan lelkesedésében, ragasz­
kodásában Magyarország függetlenségének 
nagy, magasztos, egyedül üdvöt hozó eszméjé­
hez, megválasztotta ezeket az urakat, a kik 
most úgy viselkednek, mintha ők volnának 
hivatva ítélni elevenek s holtak felett, mintha 
nem is mi a választók, hanem ők a választot­
tak képeznék a függetlenségi pártot; összeül­
nek s az eredeti programúi helyett — melyet 
megértett minden igaz magyar, melyet nem 
kellett magyarázgatni, melyről nem kellett 
írni iveket összevissza, érték értelem nélkül; 
azon programm helyett, mely e kevés szóba 
foglalva is annyit, oly sokat mondott: „Magyar 
ország legyen szabad s független« írnak egy 
kiáltványt. Abból a régi programmból megér, 
tette mindenki hisz lelkében visszahangzottak, 
hogy Magyar ország kifelé mint befelé 
függetlenek szabadnakjkell lennijiogy a magyar 
gazda lehessen saját házában, boldogulhasson.

A régi függetlenségi párt kiindulásában, 
alapjában, czéljaiban, eszközeiben igazi nép 
párt volt; s miután az volt, azon tagjai, 
kik a nép javát, Magyarország igaz szabad­
ságát, valódi függetlenségét, nemcsak zász­
lójukra, hanem szivükbe is beírták, nem zárkóz­
hattak el azon mozgalom elől, mely antisemi- 
tizmus elnevezés alatt ismeretes, s melynek 
czélja nem más, mint a magyar nép megszaba­
dítása az uj igától, Magyarország függetleni- 
tése legnagyobb ellenségétől a zsidótól, kik 
lettek volna tehát inkább hivatva, hogy zászló 
vivőji, apostolai legyenek e mozgalomnak, mint

azok, kik függetlenségi pártiaknak vallván 
magukat, mint ilyeneket az a nép megvá­
lasztott ?

És ime mit tapasztaltunk ? A párt azon lel­
kes igaz hitü tagjai, kik a zsidóban felismertek 
szerencsétlen viszonyaink eredendő bűnét, ki­
marták a körből, s meghamisítván a függet­
lenségi párt ős régi pro grammját, ahoz oda 
ragasztották azt is, „czirógasd, szeresd a zsi­
dót« s dédelgetésükben felülmúlták magát a 
zsidó segítségen tengődő kormányt is. A tieza 
eszlári perben Ötvös Károly (ki előbb kor­
mánypárti volt s csak az utolsó választások 
után szegődött a függetlenségi párthoz s mint 
ilyen egyik szóvivő lett) a tisza-eszlari perben 
segítette elő a kormány azon czélját, a zsidók 
azon érdekét hogy az igazság megtévesztésé­
vel, a sakterok felmentessenek, s a kiontott ke­
resztény vér bosszula,tlan, az iszonyú bünfenyitet- 
len maradjon. Egyszóval a magát ugyan 
pártnak nevezni szerető valóban 
azonban csak a függetlenségi vá­
lasztók által megválasztott képvi­
selők köre sakterpárttá alakult 
á t, tolta a zsidók szekerét a hol lehetett, s teljes 
erővel azon dolgozott, hogy meghiúsítsa a való­
ban függetlenségi párti képviselők igyekezetét, 
kik a nép érdekében megáljt akarnak paran­
csolni a zsidónak s rombolásainak.

De hát a magyar embert, a magyarok Is­
tene jó kedvében azon tulajdonsággal áldotta 
meg, hogy nagyon jól lát; a sakterpárti urak 
előtt sem titok ez a tulajdonság, s azt gondol­
ták, kogy ha fátyolt vonlainak a választók 
szeme elé, talán igy még egyszer megtéveszt­
hetik ; ez a fátyol az az úgynevezett kiáltvá­
nyuk. Ebben azt mondják csakugyan hogy 
zászlójukra Magyarország függetlenség^ van 
fölirva, s e zászló körüli sereglésre hívják is 
fel a választókat, de midőn a zsidó kérdésben 
nem kívánnak egyebet, programmjuk 
csak az, hogy:

1. Szóllittassék fel a hazai zsidóság, hogy 
nyilatkoztassa ki kellő határozottsággal hit­
ágazatait, reformálja s esetleg szüntesse meg 
a korunkkal s a jelen társadalommal össze 
nem térő szokásait és ezek eszközlése végett 
tartson országos zsinatot. Lépjen, most már 
egyenlő polgári s polilikai jogok talaján, az 
1846-ik évi zsidó naggyűlés nyomdokaiba és 
törekedjék a magyar nemzetével egyenlő tör­
ténelmi s közerkölcsi alapra helyezkedni.

2. Szervezze a zsidóság, a kor jogos kívá­
nalmainak megfelelőleg egyházát és hitköz­
ségeit s az utóbbiakat egyszersmind tekintettel 
az anyakönyvek helyes vezetésének igényeire.

3. Rendezze és fejlessze kebelében a közok­
tatást, a rabbi-képzéstől kezdve az oktatás 
minden fokán, magyar nemzeti szellemben.

4. Akadályoztassák meg' a külföldi zsidó­
ság beözönlése, a telcpedés fö tételeinek szi­
gorúbbá tétele által, sőt a beköltözésnek bizo­
nyos időre való megtiltása által is.

Ez pedig nem más mint nesze semmi fogd 
meg jól, nem más mint nép bolonditás: azt 
kell rá felelnünk pokolba azokkal, kik igy be­
szélnek s azt hiszik, hogy a magyar ember 
józan eszét megtéveszthetik; el ezekkel a ke­
resztény zsidókkal, kik még rosszabbak mint 
a zsidó, mert ez a maga faját védi, de azok 
a maguk faját árulják el.

Közöttünk itthon is járnak kelnek mar az 
ily próféták, sakter párt itt is készül, elfog­
nak követni mindent, hogy megtévesszék az 
igazakat; hintik a visszavonás magvát, hogy 
igy megosztván bennünket győzhessenek, vi­
gyázzunk azért rájuk s üzelmeikre, nehogy 
magunk legyünk saját boldogságunk sírásói; 
könnyű ezeket a báráuyborbe bujtatott far­
kasokat felismerni, mert hát a kereszt és sak- 
terkés között külömbséget tenni nem nehéz. 
Az igazat kevés szóval meglehet mondani, az 
igaz p á r t, az aritisemita függetlenségi párt 
meg is mondja: «Magyarország legyen 
sz abad s függtl en, kifelé s befel é 
legvenurasaját sorsának, ez pedig 
csak úgy lehet, ha a törvény megszabadítja 
a zsidótól, a kit a kormány s a sakterpár - 
mindinkább felhizlalni igyekezik.

Az igaz párt független Magyarországot 
akar, ők a zsidó országra törekednek, az igaz 
párt a független Magyarországban szabaddá., 
a sakterpárt a zsidó rabszolgájává akarják 
tenni a magyart.

Polgártársaim válasszatok! Uetesi.

Szapuló.
A februáriusi megye gyűlés megtörtént, & 

közönség olyan érdeklődése mellett, minőt a 
Tisza Kálmán politikája az «uj vármegyének« 
kíván: jelen volt 30°/n zsidó, 20o|o keresztény 
bizottsági tag tele, — mert a másik fele
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időnként a söresarnokban tanácskozott a 
közdolgokról.

Két dolog volt, mit rögtön beláttam, mi­
helyt a megye terembe beléptem, egyik:

hogy nagy nekünk 'ez a terem; adjuk ki 
tehát árendába s a bérösszegből csináltassunk 
utat K.-Füred felé, mert a közmunka pénz­
ből úgy sem kerül rá,

a másik, hogy miután már úgy sincs 
megye gyűlés, hanem van zsidó san­
hedrin, tisztesség okáért vetessük le a fel­
írást a megye házáról, hogy a .. közjónak.

Biz ide jutottunk ! nem mostanában ugyan 
de kissé már előbb; hanem eddig szégyeltük 
saját nyomorúságunkat bevallani, s tettük 
magunkat mint egy podográs vén legény, ki 
▼előtlen csontjait délczeg járásra kényszeríti, 
hogy megtévessze a világot — és saját magát. 
Most már azonban a vármegye testéből a végső 
erőt is kiszivattyúzta Tisza Kálmán politikája 
s midőn a zsidó erkölcs diadalt ült a megye 
bizottság nagy részének jogérzetén is. nem ér­
demes alakoskodnuukjtöhbé, beismerjük szépen 
hogy mi már hiába megyünk a gyülésae, ott 
vannak a zsidók; kik minden alkalomra f o- 
gadnak maguknak szószólót, majd 
elvégzik azok.

Ennek a beismerésnek a képét mutatta a 
februárusi gyűlés, hol a scmita virilisták ülték 
körül a zöld asztalt, phisonomiájukkal képvi­
selve az egész álatvilágot s majomtól a birkáig

Nem csoda, hogy a régi megye független 
szellemét, büszke önérzetét kiűzte a teremből 
a börse szelleme, melynek csak egy istene, 
egy lelkiismerete egy ideálja van — a pénz.

Nagy dologról volt szó; arról, hogy egy szolga- 
biró, a szigetvári, gyáván elhagyta helyét, hová 
a kötelesség állította, elbújt. De buvó helyére 
is elkísérték a rémalakok, melyeket a gyáva 
ember izgatott képzelete teremt, s a rémülés 
kétségbeesett pillanatában, lövetett az 
embere kre.

Az embervér látása volt képes felrázni le­
targiájából a megye gyűlés keresztény tagjai­
nak többségét, s a zsidók erőfeszítése daczára 
megrendelte a gyűlés, hogy e lövetés s az em- 
berhalál körülményei megvizsgál­
tassanak.

Nagyot szörnyüködtek erre a zsidók, hogy 
vannak emberek a mogyében, kik helytelennek 
tartják hogy ja zsidók gyönyörűségére halomra 
lődözteti egy megrémült, vagy túlbuzgó szbiró 
az embereket; ezek talán még e rituális gyil­
kolás jogosultságát is kétséghevonják 1

Föl a határozattal a miniszterhez a nagy 
Tiszához, ki a zsidóknak az arany bor- 
gyuért adott cserébe hatalmat a keresztény 
nép vére és vagyona felett.

Fellebbeztek. Nem a maguk nevében, ke­
restek rá keresztény embert: Lehner 
Sándort, gr. Hunyady Imre ügyvédét, ki üres 
idejében a zsidók patronusa, valószínűleg mind 
addig, mig egyszer grófja salonjába nagyon 
erős fokhagyma szagot talál bevinni.

Az ügy nyerve volt, a miniszter a zsidóknak 
adott igazat.

Ezt a miniszteri határozatot hirdették ki a 
mostani gyűlésen.

Szalay Károly indítványozta, hogy a minis- 
téri önkény ellen, melylyel a megye tagadha­
tatlan jogába avatkozott, azon jogába, mellyel 
a saját tisztviselői tényét ellenőrzi, Írjon fel 
a megye az országgyűléshez.

így történt.
Beszél}-, közli : <»aiil Dénes.

Rita a délelőtti időben napon sétálni szo­
kott a parton, sokszor egézz az Arsenálig. A 
part ezen része többnyire elhagyott, az utczák 
oly szűkök, hogy alig haladhat ogy pár ember 
egymás mellett. Olivorti ismerte a báróné 
szokását, igy koránt sem volt csoda, hogy egy 
napon, midőn üzleti dologban az Arsenálnál 
megfordult „úgy véletlen“ az osztrák olasznő­
vel találkozott.

Ritát sem lepte meg a „véletlen“ találko­
zás, minden tétova nélkül kezét nyujtá neki, 
e szavakkal: „Oh öu itt van, jó napot!“

Olivorti hozzá lépett, és együtt haladtak to­
vább a partfeié. „Látnom kellett önt ma Sig­
nora!“ mond a szép fiatal férfin, mely alatt 
barna arcza úgy elpirult, mint a pünkösdi 
rózsa, „Beszélnem kellett önnel Signora, nincs 
nyugalom — biztos akarok lenni, hogy ön 
nem neheztel reám és hogy nem haragszik.« 
Ezzel el halgatott.

Rita szép arcza is olyan lett mint a reg­
geli pir. „Én haragudjam önre! mondá ő: 
De miért ?“ — „Tegnap esti vakmerőségem­
ért“ mond Olivorti.

Rita mosolygott, látva Olivorti zavarát, 
vissza nyerte egész önérzetét.

»Az ön vakmerőségéért ?«
„Igen. önnek meg kell nekem azt a csókot 

bocsátani. Igen. mert, érzelmem erősebb volt 
akaratomnál! On nem tudja, hogy mennyire 
szeretem önt! És tegnap — tegnap, nem bír­
tam ellent állani, tegnap óta csak is önre 
gondolok. Igen szeretem önt: lelkem mélyé­
ből szivem egész hevével.“

„Legyen nyugvtt! hát nem viszonoztam én 
csókját“ ? mosvlygott Rita hamisan. De csak­
hamar elszomorodott. Miért nem látja, hogy 
én éppen úgy érzem magamat mint ön gon­
dolta macában.

Pe ő látta, érezte és remélte, azért véghe-

A logika helyes volt, az indítvány törvé­
nyen alapult, a csekély ssámu keresztények 
lehajtott fővel, elnyomott sóhajjal nézték a 
zsidók diadal vigyorgását. Svarcz Samu a 
hatalom árnyékában valódi zsidó bátorsággal 
adta a hangot, melyre az ogész jebuseus, tábor 
üvöltött vissza.

Aztán csend állt be, s e csend alatt vívott 
a lelki ismeret és jogérzet a zsidó barátsággal 
Mit szépítsük ?! az utóbbi legyőzte az előbbit 
és — a vármegye bizottsága megszavazta a 
miniszter önkényének jogosultságát, megsza­
vazta azt is, hogy Homogymegye szolgabirája 
lehet gyáva és lehet gúny és nevetség tárgya, 
ha úgy kívánja a zsidók érdeke.

Mit is várhattunk ? ! A zsidók és a szolgn- 
biró áldozatának golyótól átlyukasztott testét 
eltemették, kifolyt vérét betakarta az utsza 
pora — a zsidók érdekhálója ismét befonta 
azok lelkiismeretét, kik még az imént a vértől 
borzadoztak.

Az igazság kezét megköti a zsidó befolyás, 
s az áldozat nem talál boszulóra ...

De a kifolyt vér felszáll az égre, honnan 
késik bár, de nem múlik az ítélet!..

A hírhedt szolgabiró pedig ott volt a gyű­
lésen, jól tette: aki az első szégyenen múl­
tul esett, az megszokja szégyenét. Azt hisszük 
teljesen mindegy lett volna neki, ha bár 
Hrabovszky huszár kapitány levelét olvasták 
volna is fejére, ki az alispánnak irt levelében 
azt mondja róla, hogy: gyáva, ki félelmében a 
viszonyokat megítélni képtelen, s ki a pandúr 
erőt nem oda hova kellene, de saját becses 
személye őrzésére alkalmazza.

Most már nincsenek pandúrok, a zsandár 
meg katona, kinek nem parancsol a szolgabiró 
aztán a zsandár tisztek közt is lehet olyan 
kíméletlen ember, mint a Hrabovszky kapi­
tány, ki ráolvas a szolgabiróra is, midőn rá 
szolgál; kiváncsiak vagyunk mit csinál a vár­
megye Fenyősí szolgabiróval, ha ismét elő 
fogja a nyúl betegsége ?

A alószinfileg csináltat neki egy óriás Wert­
keim szekrényt, melybe az ordonance azonnal 
becsukja, mihelyt az önkívület kezdődik. Bol­
dog Szigetváriak, kiknek ily kitűnő elöljárót 
adott végzetük!

* *
^ A- Somogy se állja ki sokáig azt a tojás- 

tánezot, melyet egy idő óta a subventió és a 
lelkiismeret tojásai közt elég ügyesen járt.

A regi természet kiütött rajta elementáris 
erővel s a jókedvűen adakozó kormányra kö­
vetkező ódát ereszti világgá.

„Kevés időre rá igenis minister left (már 
t. i. Scbényi Pál gróf.) Nem mondjuk, hogy 
Somogy megyei tettei, sikerei tették azzá, de 
ez xÓit az első mag, melynek kalásza ma érik, 
a talaphoz az első szeglet kö, melyhez szí­
vóssága. clvhüsége, hajthatatlan karaktere. nagy 
ni’rr járulván, Tisza Kálmán kies szemei jókor 
jelsmertvk benne a jövő emberét.»

A Somogy megkapta a hymnusért a sub- 
ventiót, melyet a polgárság zsebjére utalvá­
nyozott neki a kormány előtt oly engedel­
mes és alázatos vérmegye gyűlés: megrendelte 
azt. hogy a megyei híradót 2 frt őO h\ évi elő­
fizetéssel minden község tartozik járatni.

' Ha azonban én gróf Széchényi minister vol­
nék azt an nekem valaki ily gorombán híze­
legne az elvhüségröl. én subventió helyett meg­
fognám a fülét.

tetlen boldognak érezte magát, a mikor Rita 
neki ezt mondta. Megfogta kezét- s ajkaihoz 
vonta. Egy üres mellék utczában állottak, 
líita át engedte neki kezét, de busán szól. mit 
használ ez mind, más nejévé kell lennem, és 
nem láthatjuk többé egymást.

Nem láthatjuk egymás ?“ kiáltá az ifjú ijed­
ten. Azután nevetett, „ön tréfál! Hisz mi 
szeretjük egymást! On bevallotta ezt nekem, 
hogy ön — —“

i)Hogy én is jó vagyok önhöz?« Igen, — 
Ezt talán nem is kellett volna tennem, illet­
len volt. — De ha az ember utón van, a vasúti 
élet szokásait veszi föl, a hol nincs bemuta­
tásra idő. És aztán miért ne mondtam volna 
meg önnek, szivem megkönnyebbült, úgy is 
kerülnie kell engem. Ne jöjjön többé társa­
ságunkban, mondjunk isten hozzádot egy­
másnak.

„De még egyszer kérdem, piogy miért, ha 
mi szeretjük egymást?« mond ő csendes szen- 
vedélylyel.

Rita különösen nézett reá reá: „Hát 
nem látja, hogy azért utaztatnak engem, hogy 
férjhez menjek ! Szeretni ? Azt nekem nem sza 
bad. De mi baszna is lenne? En nekem férj­
hez kell mennem — és jobb előbb, mint 
utóbb, hogy végre kinyughassam magamat.“

„Hogyan ? Én nem értem önt-------“ mond
zavartan Olivarti.

»Tehát halja. Bátyám igen gazdag, én pe­
dig terhére vagyok, En lennék az egyedüli 
örököse, az egész világ annak hisz, de bátyám 
nem oly öreg, hogy már lemondana az életről.

Egy szép kaczér özvegy hálójába fogta. — 
Én csak akkor leszek az ön neje, ha buga 
nem lesz többé a házban ; mondá a hamis öz­
vegy. Mit kezdjen tehát bátyám velem ? Én 
nekem nincs semmi vagyonom és nem is fogok 
örökölni bátyámtól, mert félesége gondoskodni 
fog hogy család nélkül ne maradjon- Őj tehát 
szófiait hozzám; Tudod Rita, itt mindenki 
tudja, hogy semmid sincs, azért daczára szép­
ségednek férjhez nem fogsz menni, Én téged

Tudnivalók.
Az Eötvös-alapot gyűjtő központi bizottság

alapszabályainak értelmében az 188o-ik évben 
befoly kamatok, kegyes adományok s a rendes 
tagok évdijainak feléből, valamint a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter ur ő nagy- 
méltósága által utalványozott 1500 frt állam 
segélyből (összesen 3250 írtból) 1 kétszáz frtos 
és 22 egyszáz frtos ösztöndíj t, továbbá 4 egy­
száz frtos és 9 ötven frtos segély összeget al­
kotott s ezennel felhívja az ösztöndíjakra és 
sególyöszszegekre jogosan igényt tartható egyé 
neket, hogy a jótétemények elnyerése ezé fiá­
ból az „Eötvös-alap« központi gyűjtő bizott­
ságához intéződő folyamodványaikat Lutten- 
berger Ágost bizottsági titkárhoz (Budapest 
Deáktér 3.) legkésőbb folyó évi május 10-ig 
küldjék be. Ugyancsak az Eötvös-alap intéz­
mény nyel szoros kapcsolatban álló Lederer 
Ábrahám, Őrley János és Békev Imre-féle 
alapítványok jótéteményeinek elnyerése czéljá- 
ból benyújtandó folyamodványok is.

HÍREK.

— A megye törvényhatósági bizottságának 
bíráló választmánya is ülést tartott a megye- 
gyűlés másodnapján, melyben valami Deutsch 
és Weisz nevű zsidók azon felfolyamodása 
tárgyaltatott, melyet Szalay Károly és Cson- 
dor János t. h. biz. tagok megválasztása, il­
letve az igazoló bizottság azon határozata 
ellen adtak be, mely szerint nevezett bizott­
sági tagok igazoltattak. A bíráló bizottság a 
fellebbezésnek helyt adott, s igy Szalay Ká­
roly és Csondor János a törvényhatósági bi­
zottságból kitöröltettek, minélfogva a magyar 
atádi és berzenczei kerületekben uj választás 
lesz. A bíráló bizottság tagjai közül a válasz­
tás megsemmisítése ellen szavaztak mint ér­
tesülünk Chernél Gyula és Somssich Andor, 
a megsemmisítés» mellett Kovacs-Sebestyén 
Gyula tanfelügyelő és Léhuer Sándor, ki a 
szigetvári népre való lövetés körülményeinek 
megvizsgálását rendelő megyei határozatot is 
felebbezte —végre a főispán volt. A határoza­
tot ebéd után hozták.

— A „Világosságiban, e deciaráit zsidó 
szeuylapban Somogyi János aláírással bolgo- 
gult Szemnetz János ur és neje Kazay Eleo 
nova úrnő ellen oly gyalázatos támadás jelent 
meg, minőre csak zsidó képes. A boldogultak 

I mélyen sértett gyermeke Csondor Jánosné,
1 Szemnetz Ella úrnő c hyena támadásért saj­

tóper indításával bízta meg Szalay Károly 
ügyvédet, e lapok szerkesztőjét, ki a feljelen­
tést mai napon be is adta. Szemnetznek többi 

j gyermekei is bizonyára találni fognak benne 
módot, hogy a zsidót ki szüleik sirját piszkos 
kezével feltúrni merészelte, hozzá méltó mó­
don megfenyiísék.

— Haynald ? ajos bibomok érsek Rómában 
megcsináltatja Russi-féle készüléket a kalocsai 
csillagda számára, mely úgy a földrengéseket 
valamint a föld föl illetőnek folytonos hullám­
zásait önműködőleg feljegyzi. Ez lesz a máso­
dik példány ezen gépkészülékből.

— Glavina Lajos zalavármegye főispánja 
hirszerint állásáról egészségi okokból lekö­
szönni készül, helyébe már is Svastits Bénó 
alispánt emlegetik, ugyan azt, ki azsidó zavar­
gások alatt a megye ügyeinek vezetésére ma­
gát képtelennek érezvén, a főispánt királyi 
biztossá kineveztetni kérte. Ha 5 talál lenni

egy évig, végig hordozlak, a legelőkelőbb he­
lyeken, fürdők és városokon, majd örökösöm­
nek fognak hinni téged és ekkor csodálkoznám 
ha valamely előkelő gazdag vőlegényre nem 
nem találnál. És igy történt. Bátyám elvitt 
Baden-Baden, Monaco, Nizza és Yclcn- 
ezében. mindenhol a gazdag vőlegényt keres­
tük, imádó volt és elég — de a gazdagok — 
tudja az ég, hogyan van — mind másnak hor­
gán voltak fönnakadva; végre a gazdag Conte 
Migazzi kérte meg kezemet; bátyám hát 
boldog. Amint Migazzi grófné leszek, haza 
fog utazni, engem ki tagad vagyonából és el- 
voszi özvegyét. Ebből beláthatja, hogy osto­
baság, ha mi egymást kínozzuk és ha meg 
engedjük, hogy szerelmünk megerősödjön. 
Önnek sincs fizetésén kívül — más vagyona.

„Nincs“-------suttogá ő kétségbeesetten.
„Nekem sincs semmin- Bátyám sehogy sem 

adná beegyezését ily házassághoz, mert tudja, 
hogy akkor vagyonilag segélyeznie kellene. 
Váljunk el tehát.«

„ De ez még is szörnyűség, hogy ő ily csel­
szövő ! kiáltá a szegény szenvedélyes ifjú ma­
gán kivüh »Az lehetetlen, bogyón önről le­
mondjak. Ön hát képes felejteni ?«

„Feledni!“ „Azt hiszi hogy én önt valaha 
képes leszek feledni ?“ mondá a leány akarat­
lanul, miközben zokogásba tört ki; arezát a 
iiu kebelére rejtve, Most egészen nő volt, sze­
relmes nó.

Amint itt a szűk utczában állottak, a homá- 
mályos árnyék, egyszerre megvilágosodott. 
Mindketten fölijedtek. Mi volt ez? Valakinek 
az utcza bejárata előtt kellett állani, közel 
hozzájuk észrevehetetlenül. És mikor ez a 
valaki sietett, az árnyék helyett a napsugár 
szabadon világította meg őket.

„Látott ön valakit?« kerdé a fiatal ember 
a hölgyet. Ez fejét rázta. De azért mégis el- 
halaványult. Úgy tetszett neki, minthe álmában 
oda künn, egy nagy divatosan öltözött férfi 
alakot látott volna, mely a part lépcsőjénél 
eltűnt, — egy alakot mely ismerőse volt.

6. szám.

a főispán, akkor előforduló alkalommal köl­
csön kérheti a zsidó dódéi go tő kormánytól a 
mi Jankovicsunkat királyi biztosnak.

— Györmegyébo főispánnak kinevezte Tisza 
Kálmán gr. Batthányi Lajost, ki székfogla­
lása alkalmával fényes bankettet adott. Az 
összegyűlt közönség nem igen tudott egy 
ideig felmelegedni, mig egyszer csak egy 
jókedvű úri ember rá nem jött a jó kedv kut- 
íorrására, s elhuzatta hepp, hepp nótát. Lett 
egyszerre jó kedv, melyet a rákövetkezett zik- 
ezene-zakezene csak növelt. A főispán is fiatal 
ember lévén és mellette magyar, szinte na- 
gyon jó kedvre derült a magyaros mulatság­
ban. De hát nem minden főispán egyforma: 
némelyik csak kóser légkörben, sakter publi­
kum közt érzi magát jól.

— Gruber János a szilli kerület képviselője 
az országgyűlési függetlenségi körből kilépett, 
kilépésének oka a körnek a zsidókérdésben elfog 
lalt philosemita magatartása. Gruber az or­
szággyűlésen több alkalommal erős ellentétbe 
jött Mocsáry Lajossal a kör elnökével.

— A budapesti kir. tábla. Az elmúlt évben 
a budapesti kir. tábla biráinak száma 138 volt. 
Ezek közül polgári ügyekkel 79, bűnvádi 
ügyekkel 59 foglalkozott. Az egyes birák által 
feldolgozott, illetve referált ügyek számainak 
összegei igen különbözők. A mig ugyanis 
egyik-másik bíróra alig esik néhány száz ügy­
darab, másokra 1000-en is felül. A polgári 
ügyekben legtöbbet referált biró az 1202 szá­
mot érte el; a legtöbbet refcrá'ó bűnvádi biró 
az 1094 számig ment,

— A kaposcsatorna társulat 18R4. évijan. 
23-án rendkívüli közgyűlést tartott Dombóvá­
réit az érdekeltek közül a jelenvoltak 156 
szavazatot képviselvén ; minthogy az alapsza­
bályok szerint az összes érdekeltség 258 sza­
vazatot képvisel; s a szavazatok felének je­
lenléte szükséges, a gyűlés határozatképessége 
igazoltatott. A gyűlés tárgya a tisztikar és 
választmány megválasztása lévén : a választás 
megejt ősére elnökké Frübwirtk József, jegy­
zővé Makfalvay Gréza választattak meg, kik 
helyeiket elfoglalván, a választások követke­
zőleg történtek: ugyanis megválasztattak: 
elnökké: Dőry József egyhangúlag, alcl- 
nökké: Fraucsics József, jegyzővé: Makfalvay 
Géza, pénztárnokká: Leimctzer Lajos, mind­
nyájan egyhangúlag, mérnökké: Dobroszkv 
Kálmán 144 szavazattal Bcreck Sándor 12 
szavazata ellenében. Választmányi tagokká: 
dr. Mayer Gyula, Frühwirth József, Dornay 
István, Bobies Antal, Jeszenszky Andor, Tost 
Gyula, Horn Ferencz, Németh Ignátz, Franki 
Jakab; dr. Vaszary János mindnyájan egy­
hangúlag. Több tárgy nem lévén, a közgyű­
lés befejeztetett.

— Menyit nő a nap februáriu-ban ? Február
1 -én a nap 7 óra 29 perczkor kel és 4 óra 
59 perczkor nyugszik, tehát a nap hossza 9 
óra 30 perez, mig ellenben az éj hossza 14 
óra 30 perez, 29-én a nap 6 óra 44 perckor 
kél 'is 5 óra 42 perczkor nyugszik, tehát a 
nap hossza 10 óra 58 perez, az éj hossza pe­
dig 13 óra 2 perez. E szerint a nap február 
hóban 1 óra 28 pcrczczel nő s ugyanannyival 
az éjszaka fogy.

— Gyászhirek. A következő gyászjelentést 
vettük: »Özvegy Vasdényei Antalné szül. 
Pérv Karolin maga, úgy leánya Klementina 
férj. Somogyi Gyuláné mégis vele Somogyi

Csakhamar föltünést okozott egész Riveriá- 
ban, hogy a szép Conte Migazzi kolostorba 
vonult, A barna ruhás szerzetesek kolostorába 
Rómában!

Nem lehetett megérteni. 0, ki oly szép, 
oly gazdag oly keresett!

Lämmerstein bárónő előtt azonban nem volt 
titok a talányt. Meg volt ez fejtve azon levél 
ben,melyet még sok, sok évek után ismert bol- 

I dog Signora Olivarti szívesen olvasott.
„E levélben egyetemben, megkapja ön kedves 

Rita : mindazon okmányokat, melyek igazoltak 
kogy összes vagyonomat önre ruháztam, önnek 
adományozom, mely nem herczegi ugyan, még 
is elég tekintélyes; mert kolostorba lépve, 
egyedüli örökösömnek neveztem ki önt. Ön 
nyugodtan elfogadhatja ezt volt jegyese kezéből 

Én eléggé élveztem az életet — belefárad­
tam. Nem voltam ugyan kicsapongó, de azért 
sokat szerettem és szerettettem. Szép fiú vol­
tam, gazdag és nemes, ezen tulajdonokkal 
nálunk nem nehéz betévedni a hölgyek azon 
útvesztőjébe melyből, hogy ha már meg 
unjuk is, kitalálni nehéz. Hogy valahára ezen 
kalandoktól megmenekedjem, megakartam nő­
sülni. Soká kerestem egy oly nőt, a hol re­
ménylettem, hogy ez nem lesz folytatása ka­
landos szerelmeskedő életemnek. Végre meg 
találtam önt, kedves Rita és — magam is 
különösnek találom — szerettem önt. De sze­
relmem egészen más volt, mint az előbbi sze • 
relmeim. Éreztem, hogy ön nem szeret engem 
és az Arsenálnál, a mikor Olivartival a mel­
lék utczában lépni láttam, követtem önt, meg 
győződtem, hogy az ön szive másé. Azért igen 
természetesnek találom, hogy elfogadná vagyo­
nomat, nőül megy a hoz, akit szive választ, ez 
szeret. Reám nézve pedig jobb lesz, hogyha a 
nyugalmat inkább a kolostor falainak árnyé­
kában mint a házas életben keresem. Azért 
éljen boldogul és szeresse egy kicsit azt az 
embert, a ki életének tettét Önnek önnek kö­
szönheti.“
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Gyula s gyermekük : Antonia nevében is szo­
morú szívvel jelenti szeretett férjének, aty­
jának. ipának s nagyatyjának vasdénnyei Yas- 
dényei Antal urnák élete 64, házasságuk 30. 
évében f. hó 3-án esti 6 órakor szivszél büdös­
ben történt gyászos elhunyták A boldogult hült 
teteme február hó 1-éu délelőt 11 órakor Felső 
Rajkon beszenteltetett s az estéli vonatta! So­
mogyinegyébe. Szabásra szállitatott, hol az 
ottani sirkcrtbeu fog örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozat 
ugyancsak Felső-Rajkón, február hó 1-éu dél­
előtti 11 órakor mulattatott be. Béke ham­
vaira !“

— Az utolsó 25 év egyik leggenialisabb 
művésznője Gallmayer József in asz- 
szony, hosszú szenvedés után február harma­
dik án Becsben, mely annyiszor volt tanúja s 
bámulója művészi páratlan játékának, meghalt. 
Temetése — mint ezt végrend el etil eg önmaga 
kívánta — 5-én egész egyszerűen ment végbe; 
ezer s ezer ember kíséretében cgzszerü ko­
porsóban, egyszerű sírba tették örök nyu­
godalomba.

— Bélavári István csoknyai ref. lelkész és 
neje szomorodott szívnél jelentik úgy a ma­
gok mint gyermekeik, valamint vőiük és ennek 
gyermekei nevében -kedves leányuknak Béla- 
váry Lenkének gyászos elhunytát, kit a kér­
lelhetetlen sors életének 21-ik évében f. hó 2. 
ragadott ki hosszas szenvedés után szerettei­
nek köréből. Földi maradványai a megboldo­
gultnak febr. 5-én d. u. 3 órak n helv. hi tv. 
szertatása szerint a csoknyai közsirkertben 
örök nyugalomra tétettek. Béke lengjen porai 
felett.

— Cilchert Ró! ért a hírneves gazda és bir­
katenyésztő csalóközi birtokán, hosszas szen­
vedés után meghalt. A hírneves gazdász ha­
lála ki a mezőgazdaság minden ágában, de 
különösen az állattenyésztésben nagy szakte­
kintély volt. s juhászain az egész országban 
első helyen állott, nagv veszteség. Gazd ász a ti 
kérdésekben sok szakszerű értekezése jelent 
meg a szaklapokban, melyek a magyar gazda- 
közönség nagy hasznával és okulásával alkal­
maztattak egyes előkelőbb gazdaságokban.

— Eljegyzés. Hentaller Lajos ismert publi­
cista és országgyűlési képviselő eljegyezte 
Pauli Mariska kisasszonyt, Pauli Rikhárd és 
Markovits Ilka hírneves éneknuivészpár bájos 
leányát.

— Eljegyzés. Kulcsár Endre csurgói fo­
gy mn. tanár eljegyezte Pa ál Ida kisasszonyt, 
Pa ál Farkas vrácsiki földbirtokos kedves 
leányát. Kívánunk boldogságot frigyükre.

Eljegyzés. Buttenbech Rezső ah-ó-dörgi- 
c'ci oki. tanító, eljegyezte Bőcén János ha- 
limbai nagybirtokos kedves leányát Mariskát.

Uj blvenes bankók is készen állanak 
már, s forgalomba 1884. évi február 15-én bo- 
csáj tatnak.

— A csurgói ifjúság mindinkább hírre kapó 
28-iki bálja ez idén ismét megtartatott, s miut 
az első jelekből már előre következtetni lebe, 
tett, elődeit messze túlhaladta, úgy közönsé­
gével mint jó kedélyével. Nem csak Somogy, 
de Baranya és Zalamegye is képviselve voltak 
a tánezosnők sorában s erős versenyre szálot- 
tak Somogy szépségeivel. A verseny áldozatai 
természetesen a tánezoló fiatalság közt voltak 
kik közül nem egy hagyta el sebzett szívvel a 
hareztért. De nem is csoda ott voltak a tán­
ezosnők sorában: Bokor Károly né, Csonka 
Gyuláné, Csorba Gusztáváé, Hochreiter Kor- 
nelné. Jakab Aladárné. Racsoh Pál né, Xasz- 
luhácz Ödönné, Vida Károly né úrnők, Aigner 
Ida. Baues nővérek, Borsos Iza (Baranyából) 
Gönczy Gizella. Hauer Riza (Keszthelyről) 
Huszár Irma (Pécsről . Héjas Irma. Horváth 
nővérek, Khail Irma. Kis Dora. Körmendy 
Ilona, Kiss Mariska, Nagy Ilka. Nagy Lenke, 
Szekeres Erzsiké, Scbusztcr Ilona, Szüts 
Mariska k. a. Ily díszes közönség mellett csak 
természetes volt ha csupán világos reggel ve­
tett véget a legkedélyesebb vigalomnak.

— Uj hajók a Balatonon. A. gróf fHunyacl 
gőzöse és Készteti cs Tasziló gróf csavargőzöse 
mellett még egy harmadik nagyobbszabásu 
jármű is készül a jövő nyárra báró In key 
megbízásából Young baj ógyáros bfúrcdi gyá­
rában. Az uj hajó egyike lesz a Balaton leg­
szebb jármüveinek.

— A zsidó honvéd czimü fércz darabot 
akarták előadni J lebreczcnben, azonban ennek 
a tervnek nyomára jöttek a clehreczeni újságok 
s világgá kürtőitek azt előre. Támadt az­
tán a cívisek között oly mozgalom, melynek 
hírére a szini: azgató jónak látta azt levenni a 
repcrtoirról. Persze hogy ez is arra bizonyí­
ték. hogy a magyarság majd meghal a zsidóért 
s örül ha látja még színpadon is, hogy a 48-as 
névtelen bősöket, hogyan compromittálják a 
zsidók barátai.

— Zsidó-élelmesség. Igen csak élelmesség, 
egyebb semmi! Nem mondjuk, hogy piszkos 
szemtelenség, hogy gyalázatos scbvindlérség, 
mert bizon-bizou még nem is tetszenék azok­
nak a horgas orrú urakoknak, a kik Blaha 
Lujza vendégszereplését „gescheit-'-re használ­
ták fel, összevásárolván és 6—8 írton adván el 
2 frtos színházi jegyeket. Valóban megbotrán 
kozható! Blaha asszony megérkezésekor, mi­
dőn a közönség részéről oly nagy mérvben mu­
tatkozott az érdeklődés, hogy a színházi jegye­
ket a másnapi és harm ad napi előadásra mind 
elkapkodták s ha még annyi lett volna is, el­
hordták volna ; egy pár kos-orru pudli-hős 
felhasználta az alkalmat s engedve üzérkedési

hajlamának a következő előadásokra tömegesen 
vásárolt jegyet, s a közönségnek 500-as pro- 
czentum mellett adta el. Budapesten a hordá­
rok szokták ihni ezt a gyalázatos gescheftet, 
nálunk egy pár — elükbelü Imltos. — Piba! 
így írja ezt a ..Pécsi Figyelő“ mi is hozzá tesz- 
sziik, hogy : Picegeporesz!

— Erre is csak a zsidó képes. Budapesten 
a múlt bét folyamán négy rab szökött meg a 
kerepvsi úti fegyházból. Ezek egyikét nyomban 
elfogták, a más háromnak azonban sikerült 
az elillauás — Kozma Sándor dicsőségére. 
Az elszökött rabok közöt) volt Stern Vilmos 
nevű zsidó is, a kinek rendes foglalkozása lo­
pás, csalás és betörés. E jó madár most is 
ilynemű dolgok elkövetése miatt ült a fegy- 
házban hosszabb időre elitélve. Alig hogy 
szabadnak érezte magát, első dolga volt egy 
uj gaztettet végrehajtani. Felkereste Schön­
berg Adolí zsidó bitii czinkostársát és ezzel 
másnap világos nappal betörést kísérlett meg 
gróf Ráday Pálnak zöldfa utczai lakásán. A 
gaz zsidók azonban csuful rajta vesztettek. Az 
egy barátja társaságában otthon levő gróf 
ugyanis észrevette, hogy lakása ajtaját fesze­
getik. Kinyitotta hirtelen az ajtót, s barátja 
segítségével mindkét zsidót megragadta s há­
taim alan elagyabugyálta. Csakhamar oda ke­
rült egy nendőr is. a ki azután beszámolt a 
zsidókkal a törvényszék előtt. Ez eset is fé­
nyesen illustrálja: mire képes a zsidó. A leg- 
vakmerőbb betörőket, a leg furfangosabb ha­
mis játékosokat a szolgáltatja a társadalom­
nak a mint bizonyítja ezt a Fortuna statisz­
tikája.

— A budapesti kir. törvényszék egy tanácsa 
ismét Kaposváron van a csurgói zsidó ellenes 
tüntetésből faragott lázadási vád alá vont 53 
vádlott ügyében tartva a végtárgyalást. Te­
kintve, hogy a csurgói ügyben 53 vádlott és 
118 tanú hallgatta tik ki, tárgyalás még a jövő 
hetet is valószínűleg igénybe lógja venni.

Az uj- és ó-dombovári vasúti tisztikar 
1884, évi február hó 18-án Uj-Dombovárott 
a vasúti éttermekben zártkörű tánczestélyt 
rendez. — Kezdete 9 órakor. — Személyjegy 
1 Irt. — Családjegy 2 írt. Meghívó előmuta­
tása a jegyváltásnál kéretik. A hölgyek felkéj: 
rétnek minél egyszerűbben megjelenni.

— Zsidó közgyűlés és baguette. A magyar 
hírlapiról: egyesülete a napokban tartotta meg 
Fáik Miksa elnöklete alatt és rendes közgyű­
lését Budapesten. Az egyesületnek elég jól 
folyik a dolga, mert pár évi fennállása után 
már is L G,00 ) irtot meghaladó tőke birtoká­
hoz jutott. Az elnöki beszéd mindamellett 
még is fájdalommal constatálja, hogy az el­
múlt évben nagyon megcsappant a közönség 
áldozatkészsége az egyesület iránt. A köz­
hangulat változásában és abban keresi ennek 
okát az elnökség, hogy a jótékonyság többfelől 
igénybe volt véve. Mondjuk meg mi az igazat 
Fáik Miksa urnák és a »Magyar“ hírlapírók 
egyesületének- A közönség adományai meg­
csappanásánál abban rejlik oka, hogy végre 
annak a minden jóra és szépre lelkesülő, ál­
dozatkész magyarnépnek kinyílt szeme. —Azt 
hitte eddigélé, hogy a magyar hírlapírók ja­
vát szerzi meg, ha e ezéira áldoz; most már 
tudja kivel vau dolga; hogy adománya kárba 
veszett, hogy a „magyar hírlapírók egyesüle­
téiben legkevesebb a magyar, hanem annál 
több a zsidó. Jobban is tenné, ha nevét a 
„Fedeivich Kóbik segélyegyesülete“ czimóvel 
cserélné fel. — Elnökké újólag Fáik Miksát 
választották meg, a mit ez örömmel is foga­
dott ugyan, mindamellett valószínűleg jobban 
szeretné, ha a keszthelyi kerület választaná 
meg képviselőnek a jövő országgyűlésre. Ezt 
azonban elhegedülte szent Dávid. — A zsidó 
zsornalistok a közgyűlés után nagy banpnettet 
tartottak a Szikszaiban; 60 zsidó Kobi között 
20 keresztény lézengett. Szegény magyar sajtó!

— Mezőgazdaságunk általános fejlődése az 
újabb időben elhódítja a termelés és forga­
lom ama tényezőit is, melyek tekintetében 
eddig meglehetősen az idegen befolyás gyám­
sága alatt állottunk. Ily örvendetes fejlődést 
mutat a mezőgazdaságilag főfontosságu vető- 
magtermclés és magkereskedés is, a mennyiben 
a hazánkban termelt gazdasági magvakból 
statistikai adatok szerint, már meglehetős ki­
vitelünk van: holott még csak néhány évvel 
ezelőtt tetemes import utján adóztunk a kül­
föld haladottabb államainak ; tehát e részben 
is sikerült termelésünket az idegen — semmi 
tekintetben sem előnyös — befolyástól füg­
getleníteni. Mezőgazdaságunk integráló része: 
a magtermelés és üzlet helyzetének ezen két­
ségtelenül kedvező változást mondhatjuk, egye­
nesen azoknak köszönhetjük, kik a kellő szak­
értelemmel és fáradbatlan törekvéssel szentel­
ték tehetségüket és munkájukat a gazdaságilag 
oly végtelenül fontos magkereskedésnek; ezek 
között első sorban kell elismernünk ama kiváló 
szolgálatokat, melyekkel az évek során át 
vas-következetességgel és szívói kitartással 
clőtörekvő Mautbuer Ödön budapesti mag- 
kereskedő ezég, gazdaságunk ez irányban fejlő­
dését előmozdította. A fentebb érintett kedvező 
alakulását viszonyainknak, főleg a gazdasági 
magvak fejlődő kivitelét, mely egyértelmű a 
termelés jobb értékesítésével, tehát a gazdál­
kodás nagyobb hasznaival jórészben ezen elő­
nyösen ismert s a gazgavilág közbecsülésében 
részesülő ezég lankadatlan fáradozásainak 
köszönhetjük és részünkről mindazoknak, kik 
e ezég működését és eljárását megismerni kí­
vánják, melegen ajánljuk, hogy annak most

megjelent gazdag tartalmú gazdasági-, konyhá­
kért- és virágmag főárjegyzékét — mely kí­
vánatra, a ezég által (Budapest, Ivoronaher- 
ezeg-uteza 18. szám) bárkinek, készséggel 
megküldetik — figyelmükben részesítsék és 
a crég által a mezőgazdaságnak általánosan 
tett hasznos szolgálatokat maguknak is bizto­
sítani törekedjenek,

Országgyűlés.
A képviselőházban a főrendiháznak a zsidó 

keresztény párosodásról szóló törvényjavaslat 
elvetéséről való izenetét tárgyalta. Első szónok 
volt maga a kormányelnök Tisza Kálmán, ki 
hosszabb beszédben indokolja azon indítványát, 
hogy: «Mondja ki jegyzőkönyvi határozattal a 
ház, hogy a további üzenetváltástól eredményt 
nem várva, a főrendiház általismételten vissza­
utasított törvényjavaslatot ahhoz visszakül­
deni, és azt a hezzájárulásra felszólitni nem 
fogja; de meglevőn győződve arról, hogy az 
ily módon függőben maradt kérdések megol­
dása szükséges: elvárja a kormánytól, hogy 
az erre alkalmasnak mutatkozó időben egy, 
ezen czélnak megfelelő törvényjavaslatot ter­
jesszen be. (Elénk helyeslés jobb felől.)

Irányi Dániel, a kormány ezen vereségé­
nek okát abban "látja, hogy a kormány a ja­
vaslatot alkalmatlan időben adta be, midőn a 
tisza-eszlári per és bizonyos a főrendek kö­
rében visszatetszést szült házasságok e javas­
lat chancait nagyon elrontották. Ezután utal a 
főrendiház rgformatióinak szükségére, s meg­
támadja az indigenákat, kik éppen ebben a 
dologban éltek jogukkal a főrendiházban. Az 
indítvány elsőrészét elfogadja, a másikat nem, 
hanem következő indítványt tesz :

A képviselőház fen tartván a múlt évi no­
vember 24-én az általános kötelező polgári 
házasság tárgyában hozott határozatát a ke­
resztények és izraeliták között, valamint a 
külföldön kötött polgári házasságról szóló tör­
vényjavaslatot leveszi a napirendről.“ (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

Nagy István és Merits Antal kijelentései 
után, hogy a miniszter elnök indítványának 
első részét el, de második részét cl nőm fo­
gadják, I s t ó c z y Győző vette át a szót. 
Konstatálja, hogy midőn a zsidó keresztény 
párosodásról szóló javaslatot tárgyalták, akkor 
csak Simouyival ketten voltak a javaslatnak a 
napirendről levétele mellett, s ma már a mi­
niszter elnök ur tesz hasonló indítványt, mi­
ben ő elvének határozott erősödését látja. 
Sokáig küzdött ő egyedül az antisemitismus 
mellett, de az országgyűlésen szokásszerint ki­
nevették őt: ma már az antisemitismusnak 
tábora van az országban, s e javaslat buká­
sával diadala az országházban, mert az egész 
ház kénytelen a főrendiházzal és a nemzet osz­
tatlan közvéleményével szemben az »ország­
gyűlési antisemita párt« programja 9-ik pont­
jának igazat adni.

Ezután kifejti, hogy a zsidó kérdésben a 
kormánypártnak még lehet plausibilis ment­
sége a közvélemény itélőszéke előtt az, hogy 
a zsidó pénzhatalomnak és zsidóság kényszerű 
befolyásának hatalma alatt áj, amellett a 
kormány a választásoknál a hatalom eszközei­
nek birtokában lévén könnyebben nélkülöz­
heti a nép rokonszenvét, — hanem a köz­
jogi ellenzék zsidóbarát magatartása éppen 
semmivel sem indokolható, mely nemsokára a 
választók legilletékesebb kritikája alá fog 
esni.

Ezután erősen leczkézíeti a függetlenségi 
párt zsidóbarát koripheusait, végre azon re­
ményének ad kifejezést, hogy a jövő választá­
sok valódi antisemita képviselőket fognak fel- 
küldeni az országgyűlésre, midőn aztán az or­
szág megmenekül attól, hogy hasonló tör­
vényjavaslatokkal zaklattassék.

II offman Pál a miniszterelnök javaslatát 
fogadja el, majd Herman Ottó szollal fel.

Kijelenti, hogy a miniszter a szóban levő 
javaslatot az antisemitismus ellen orvosszer 
gyanánt adta be, de tévedt abban, hogy azt 
is könnyű szerrel legyőzheti.

Szónok bárom nagy korszakot különböztet 
meg az emberi nem fejlődésében, különösen 
pedig történeti fejlődésében, mely elvezette 
idáig a civilizatióban. E bárom forduló pont 
elseje a krisztusi forradalom, mely a furizciz- 
mus s a zsidóság bit- és törvénykönyvének az 
egész emberiséggel szemben űzött feudalizmusa 
ellen fordul. A második korszak volt a pro­
testantizmus forradalma, mely pvoklainálta a 
lelkismereti szabadságot. A harmadik korsza­
kot pedig a franczia forradalom nyitotta meg 
a föld és a birtoklás feudalizmusának el­
törlésével.

Ennélfogva nem episodokra kell a súlyt 
fektetni, hanem sarkalatos alapelveket kell az 
áramlattal szemben latba vetni. Az egész 
helyzetből azt látjuk ki, hogy a helyzetet do­
minálni két faktor törekszik: áliiberalismus, a 
másik a feudalismus uj alakja.

Ezután elmondja, hogy a zsidóság óriási 
szaporodása a beáramlással a keresztény tár­
sadalommal nem köthet békét, mert oda ju­
tunk, hova a nyomorult Galiczia. Már tapasz­
taljuk is ezt, mi mind a kormány rósz politi­
kájának következménye.

Magyarország csak helyes gazdasági politi­
kával segíthet magán, s elismeri, hogy a ma­
gyar aristokratiának van még feladata e rész­
ben. Ezután sok igazságot mond a zsidók 
megbizhatlanságáról, hazafiatlanságáról, er­
kölcseik laseivitásánál végre oda konklundál

a beszéd, hogy a magyar társadalom már le- 
dönaötte a választó falat a zsidóság és kereis- 
ténvek közt, minélfogva csak a legliberalisabb 
törvényekkel lehet a bajon segíteni. A zsidó­
ság pedig jobbul jón meg, s akkor a magyar 
testvéreként fogja szerein!.

(Herman Otto ur azonban a radikális gyógy­
szerek megnevezésével adós marad, s egész 
beszédén a Szegedről fujdogáló antisemita 
szellő hatása látszik meg. A választókat ily 
tüntetésekkel nem lehet megtéveszteni, mert 
azok valószínűleg megfogják látni a köpeny 
alól kikandikáló lólábat.)

P u 1 s z k i Ágost kijelenti, hogy Istóczy 
nyílt antisemitismussal Herman pedig álarcos­
sal lép fel. O a kormány javaslatát nem fo­
gadja el.

A p p o n y i Albert, miután a kormánytól 
semmi üdvöst nem vár ; kéri, hogy a minister­
el nők javaslatának mindkét részére külön tör­
ténjék szavazás.

Szilágyi Dezső elmodja, hogy Tisza elő­
ször biztosította magát a korona jóakaratáról, 
aztán ajánlotta a prímás és Cziráky felhívá­
sát, hogy ne a korona, de a főrendek értesi- 
tessenek a helyzetről. Ez a régi kanczelláriai 
praxis meghonosítása, midőn az ellenzéket ad 
amliendum verbum regium idézték. Követ­
kező határozati javaslatot ad be: Mondja 
ki a ház, hogy a kormány határ o- 
zatijavaslatát cl .nem fogadja.

Február elsején a ház folytatta a vitát, mi­
dőn Kőrösy Sándor beszélt majd Simonyi Iván 
tartott egy hatalmas beszedet antisemita szel­
lemben, ennek éppen ellenkezőjét beszéli: H e- 
g e d ii s Sándor. Ugrón Ákos azon nyilat­
kozata, hogy a Tisza párt helyett bárminő 
párminő párt győz is a választásokon az mind 
csak jobb lehet, nagy mozgást idézett elő.

Ezután Ti s z a Kálmán beszélt. ígéri, hogy 
a főrendiház reformját illető t. javaslatot ak­
kor fogja a háznak benyújtani, ha már a két ház 
közt ismét jó egyetértésben lesz Azután éles 
kritika alá veszi az országgyűlési függ. kör­
nek a zsidó kérdésben kiadott í manifestumát, 
foglalkozik Szilágyi Dezső beszédével, s aj álja 
javaslatának elfogadását.

Február 4-én még mindig e javaslatról folyt 
a vita. Beszélt M e z e y Ernő, majd a kor­
mánypártról D á rd a i Sándor; Mocsá ry 
Lajos, ki a függ. kör jmanifestumát védel­
mezte a támadók ellen.

Aztán Jókay Mór kelt a zsidók védel­
mére, beszéde argumentumokban szegény, ha- 

I védhetetlen álláspontját a zsidóság táborában 
a humor sánczaival akarta megerősíteni. Azon­
ban az ünnepelt költőnek ez egyszer ez sem 
sikerült, mert humora gyakran megpirította 
a karzati hölgy közönség arczát. Kijelenti, 
hogy ő pártolja Tiszát, ki ha megbuknék a 
nemzet okvetlen a kultur barcz mezejére so­
dortatnék, mit ő nem aüar. He Ifi Ignácz 
és Krisztin kovits beszédeik után Gru­
ber János szólt erősen polemizálva Mocsáry 
Lajossal, ki minden alkalommal a klerikális 
reaktióról szokott beszélni s tiltakozik az ellen, 
hogy a zsidóvédelem örökké a katbolikusokat 
bántja.

V adnay Andor, pedig kifejezést adott 
azon nézetének, hogy a zsidó kérdést ott a kép- 
viselőbázban kell törvénnyel megoldani; ezen 
képviselőház azonban erre nem képes, minél­
fogva az antisemitismus agitatio terére kény­
telen lépui, hogy egy a nép javára működő 
képviselőház választassék, mely a zsidó kér­
dést kívánatos sörvénves utón fogjafmegoldani.

A február 5-iki ülésen Herman Otto 
személyes kérdésben felszólalt, hogy az anti­
semita képviselők hagyják el a szélsőbal pad­
jait, mert ők uj pártot képeznek,

Széli György azonban világosan megrna- 
gyaiázta neki, hogy ő bár antisemita, de a 
haza függetlenségéért már 1848-ban harczolt 
a 3-ik zászlóaljnál, s azóta is a függetlenségi 
elveket vallja folyvást, mig a sakterpáat leg- 
|öbb tagja sok pártot próbált, mig oda jutott.

Ezek után ismét folytatták a napirendet. 
G y ö r f y Elek a függ. kör manifestumát vé­
delmezi hosszú beszédben majd Eötvös Károly 
szólt, megtámadva a főrendi házat, majd a 
katholikus vallás elvei ellen tett észrevételeket.

Sziágyi Dezső beszéde után, melyben 
leginkább Jókai beszédével foglalkozott Tisza 
Kálmán mondta el végszavát. Beszédében a 
tárgyalás alatt beszélt szónokoknak felel, 
s igy mosaikszerü beszédében újat mitsem 
mondott.

Legtöbbet Istóczy, Simonyi, Györfty, Helfy 
és Szilágyi végre Apponyi beszédével foglal­
kozott,, védelmezve már a határozati javas­
lat előterjesztése alkalmával előadott állás­
pontját. Tisza ! eszéde után Szilágyi Dezső 
szólloet, mire a vita belejeztetett.

Ezután névszeiiuti szavazás rendeltetett el, 
melynek eredménye a következő :

A minister elnök javaslata mel­
lett szavazott 171 képviselő, ellene 
131, távol volt 108; tehát a kormány 
javaslata 40 s zótöbbséggel ment 
keresztül, minélfogva a zsidó-keresztény 
párosodásról szódó törvényjavaslat visszavo­
natott s a főrendek diadala tökéletes, és a 
haza keresztény lakossága attól a veszélytől, 
hogy a zsidóság a keresztény családokba is tör­
vény utján beférközhessék egyelőre megme­
nekült. A jövő képviselő választások feladata, 
hogyoly képviselőház választassák, mely hasonló
törvényektől végleg megszabadítsa az országot.

*
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Nemes-Vld, 1884. febr. 3.
„Az élet koszorújába mindenütt 
bekötve van eg)--egy virága aa 
örömnek.“ Vitschel.

Tekintetes szerkesztő ur! Igaz ! E meggyő­
ződés, e tapasztalat hatása alatt ivóm e sze­
rény sorokat is, olvasván becses lapjának a 
>Népjog“-nak febr. 1-én megjelent szamában 
a nemesvidi ipartársulat által január 27-én 
adatott jótékonyczélu farsangi tánczmulatság 
sikeres eredményéről szóló jelentést valóban 
az igazi öröm hatásával volt reám o jelentés.
A megtigyelt hangulat után Ítélve, már előbb 
megvoltam ugyan arról győződve, hogy „de- 
ficsit“-je nem lesz a társulatnak, — hacsak 
kellemetlen idő nem lép közbe, — de ily si­
kert mégsem vártam. Daczára a sokféle áská- 
lódásoknak és lebeszéléseknek, — amik, fáj­
dalom történtek, — mégis annyi vendég jött 
össze, hogy a nagy tánczterem szűk lett, a 
mellék étkező és ivó szobában alig mozoghat­
tunk. Ily látogatottságnak örvendő mulatság 
nem mostanában volt, és bizonyára emlékeze­
tes lesz a helybeli iparosoknak és bennünket 
megtisztelt kedves vendégeknek.

Hogy azonban igen bosszú ne legyek, a múlt­
kori jelentéshez kívánok egyet mást ragasz­
tani. A bejelentő ur és többek észrevétele sze­
rint a felültizetések közül bizonyára elnézés 
folytán kimaradt T. Szabó Géza szakácsi 
kántor-tanító ur 50 kr. és Szabó Jáuos hely­
beli közbirtokos ur 50 kr. adománya. Aztán 
bővebb tájékozás végett megírhatom még azt 
is.jbogy a tiszta jövedelem 44 frt 26 kr. volt, 
ami elég bizonyíték a vendégek számáról, ha 
meggondoljuk, hogy a személyjegy csak 50 kr. 
és a családjegy 1 frt volt.

Amint azon estén megtudtáü az iparosok, 
hogy fáradozásukat fényes siker koronázta, 
hogy reményen felül van a bevétel, oly jó 
kedvvel folytatták a tánczot, hogy a „Ne 
kedvem, ne !“ és a „Tyu baj!“ gyakori kitöré­
sek közepette azon vették észre magukat, mi­
szerint a „Kivilágos kivirradtig“ szójárás betű 
szerint teljesült, „üröm illik a fiatalhoz11 mondá 
az ókor egyik pogány bölcse, Seneca.

De hát egyik jeles írónk mondá: .örömeink 
olyanok, mint a nyári eső után a szivárvány: 
a felhők elosztanak és pompája szét enyész.“ 
így vagyunk itt is.Mint emlitém: áskálódá- 
eok és lebeszélések is történtek. E jeles, bős 
költeményt pedig épen azok gyakorlák, akik­
ről nem is binnők.

Mit szólna tek. szerkesztő ur az olyanra, 
ki saját övéit elhagyja, azt uton-utfélen pisz- 
kolja, sőt teljes erővel kárára törekszik ? En 
nem találok rá szavakat. Már pedig ebhez 
egészen analog eset van itt is. A helybeli káp­
lán ur szomorúan panaszolta, hogy az iparo­
sok között van néhány önmagáról megfeled­
kezett egyén, kik a fellegek között képzelik 
magokat, azért saját társaikat lenézik, kik 
saját olvasókörükhöz hűtlenek lettek a leg­
újabb! alakuláskor, és a „Phulgári olvasó- 
kliörbe“ iratkoztak, kik nem elégedtek meg I 
ezzel, hanem még a saját társulatuk által . 
adott bálra is nemcsak nem mentek el, de 
sokakat lebeszélni is iparkodtak. (Tisztelet a 
kivételeknek!) Érdemes volna e jeles hősöket 
az ipartársulat t. tagjai közül kőzgyülésileg ki­
zárni s jegyzőkönyvileg is megróni, hadd lás­
sák az utódok is és gyönyörködjenek bennök. 
De .xagyjuk csak, elég hogy dugába dőlt ter­
vük és jó nagyot estek számításukkal. \ aló- 
ban igaz, hogy „a legtisztább öröm helyébe 
honol a fájdalom is6, mint Schulze mondja. 
De hisz majd tündökölnek ők február 9 én a 
,Phulgári olvasókból“1 által adandó táncz- 
czal egybekötött „mükbedvelüi szinielőódásun“ 
melyen a szereplők egy kivételével mind zsi­
dók. Jó étvágyat!!

Ennyit erről.
Most pedig beszéljünk valamit a vendéglős­

ről, ki szintén Ábrahám kebeléből való. Ez a 
jó ember nem készült, hogy a vendégeket il­
lendően ellássa, hanem összeaszott, száraz, 
tán bárom hetes virslivel kínozta a pulikumot, 
egy j óravaló gyomor sem tudta bevenni. De 
hova is beszélek ? Akart ő készülni, hanem 
este 9 óra felé látván a társulat szép jöve­
delmét, azt a jószivü, megkoczkázott óhajtást 
adta elő, hogy a társulat álljon jót bizonyos 
mennyiségű fogyasztásért.“ Gewaltig! Aztán 
ez se megvetendő! A bál rendezői kialkudták 
a termet nehány forintért, és a vendéglős ? 
Bál után tudván a szép jövedelmet, még töb­
bet kívánt. Mily ügyes ész!? No kedves ma­
gyarom ! Ugy-e mily rokonszenves a hozzád 
simuló zsidó korcsmáros; csak adjátok a bér­
letet továbbra is neki. — Hanem hiszen va­
karózott később hanyagsága miatt, midőn 
egymásután hajszolták szünórakor subordina- 
tusát ételért.

Valóban nagy igazságot mondott Pálóczi 
Horváth Adám e szavaiban:

Alig vagyon,
Ki oly nagyon
Örühessen :
Hogy néha ne
Keseregne
Keservesen (Vidulás.)

Ezeket akartam utólagosan megjegyezni, 
melynek végével nem tehetem le toliamat a 
nélkül, hogy e szép mulatság kezdeményező­
jére, az ipartársulat lelkes vezetőjére s legne­
hezebb feladat pontos, fáradhatlan teljesítő­
jére, T. Burkovics Kálmán urra azt ne kiált­
sam : Az Isten éltesse! ibolya.

Laptulajdonos és kiadó ÍSZALAY IMRE

Balaton felvidék, jan. 24.
A rablás-szerencsétlenségek, melyek vide-

künket az aj «er» - mndaralág - óta 
sújtották, - ha sebtiben nem kozolbetvek a 
t. olvasó közönséggel, agy. hiszem most sem 
késit; mert a vidéki tudósítónak egyik köte­
lessége a végbement tényeket lelkiismeretesen
registrálni. ,.

Folyó hó elsőbb napjaiban a b-furedi sa-
vanyuvizi sütő pékmester segédje egy fiatal 
egyénnel a balaton tükrén korcsolyázván, nem 
ismeive a beszakadó patakok langyos mivoltát 
s hozzá a törékeny, kevésbbé befagyott fel- 
szint, mind ketten belehaltok! h atum fa­
tal itas ^!

1 Nemsokára, úgy f. hó 11—12-e körül Kis- 
Péczelen 14—16 ház lett a lángok martaléka 
s mint moudogaták: bosszú kinövése miatt !!

Ugyan csak bosszú idézte elő, egy szegény 
házi szolga — marhaetető — fényes napon 
történt meggyilkoltatását, a gaz tetteseket- 
szerencsére a közbiztonság uj közegei el is 
fogták. A tényállás röviden ez: egy a csopaki 
szőlőhegyen állandóan ott lakó éltes urkölgy(?) 
cselédéhez esy b.-kövesdi legény, éjnek idején 
gyakorta el-el látogatott, mit a marbaetető az 
uunőnek bemondván, az cselédjét megdorgálta, 
a cseléd leány — legénye nyakába borulva^ - 
a titok felfedezője ellen tört! Épen vőfélyt 
minőségben jővén Atádvól haza a kövesdi 
legény, a marha etető legényt, ki a szőllő kö­
rül dolgozott, a vőfély társával megfogván. 
késszurásokkal megölték. (Az épen arra járó 
csendőr — víg poharazás közben — a gaz 
tetteseket rögtön elfogta.) _ #

Legközcleba f. hó 21-re virradóra b.-kis- 
Szőllősön 1 ház lett szándékos gyújtás követ­
keztében lángok martaléka.

Boraink — ha nem kitűnők is de javul­
tak, most a sokáig tartott lenyomott ár 7 8
kr. literje után, 10—14 krig eladhatók.

Balatonunk — nagy részben — mint big 
viz halászható, alig 3 heti befagyása alatt 
nem megvetendő halmennyiséget s nyereséget 
adván az illetőknek. Zérus.

Zala-Csány, 1884. febr. 5.
Tekintetes szerkesztő ur! Nagy baj van a 

zalavölgyi Izraelben. A Khőbilébenek sürög- 
nek, lorognak, akárcsak valami nagyszerű 
spekholáczió sikerültbe volna.

De mégsem olyan vidámak e birka-tekinte­
tek, mint előbb! Különösen egy lezig olyan, 
mintha nem is ő volna az a gavallér schmüle, 
a ki előbb volt.

Mi lehet oka e lekangoltságnak ? lm le­
írom :

A ..Népjog“ 2. számában a ;,Hirck“ közt 
egy kis közlemény látott napvilágot ily beve­
zetéssel : ..Rablóvilág van Zalában“ . .

A többi közt ebben a közleményben olyas 
valami is volt, a mi által egy finom Ivhooilé- 
ben találva érezte magát.

Amint hírét hallotta, hogy bizonyos leleple­
zések foglaltatnak a czikkben, kiváncsi lett reá.

Kivitette a „Népjog“-ot valamikép a korcs­
mából s leírta a rá vonatkozó részt, s azt ol­
vasva, nagy busán haza ballagott. „Nü, Jzi- 
dorlében, mi baj ?“ „Gott über de "W eit! Ki 
tlionálta khi szhivem thitkos vágyát? Akbar 
mi van a dologban, ne lássak egy hétig re- 
bachot, ha ez nem a csányi mestertől jött! 
Áj! váj! vége a szép reménynek! Nem lesz 
Csányban khóser phostkamesther!“

Az ezt követő napokban folyton jöttek a 
hírek, hogy engem a Schwarzenberg be- 
phürüli!

„Állunk elébe !“ mondám én.
Csak azzal nem volt tisztában ő jordánsága, 

hogy a két antisemita közül én, — vagy bó­
kaházi collegám tette-e nyilvánosság elé 
a dolgot.

Hogy Bz e tekintetben való kételyei is el­
oszoljanak, ezennel „azon tisztelettel, melyet 
érdemel“ megnyugtatom, hogy a czikk szer­
zője én vagyok ; ha sajtópört indít, indítson 
ellenem, mert a „Népjog“ szerkesztője azon 
idő alatt, mig tárgyaláson volna, sokkal hasz­
nosabbat is tehet az antisemitismus javára.

A mit mondtam, megmondtam ! lezig ur ! 
Tessék kereskedni, akkor is azt mondom:

„Állunk elébe.“
Uerboly Alajos, s. k. 

ok. tanító.

Irodalom és művészet.
Fontos irodalmi hir. Már húsz éve annak, hogy 

Vörösmarty Mihály összes müvei megjelentek. Miután 
1871-ben Ráth Mórnak, a művek akkori kiadójának, 
kiadási joga megszűnt, a példányok pedig elfogytak 
és már évek óta a könyvpiaczon nem kaphatók : na­
gyon örvendetes azon hir, hogy Méhner Vilmos, jó 
hírnevű kiadóczég a kiadási jogot Vörösmarty örökö­
seitől megszerezte és egy uj legteljejesebh diszkia- 
dást ad ki legközelebb. Az uj kiadás Gyulai Pál fel­
ügyelete alatt kerül sajtó alá s magába foglalandja 
Vörösmarty több oly nagy becsű müvét is, melyek az 
eddigi kiadásokban nem jelentek. Ez igen díszes kiál­
lítású, irodalmi kincset képező, teljes uj kiadásra mi 
is felhívjuk a figyelmet, mint azt a fővárosi sajtó 
joggal tette.

« A M a g y a r Ifjúság Lapja» mit Toldy 
László igazi szakismerettel szerkeszt, mindinkább széle­
sebb körben kezd elterjedni. A főváros tanácsa is mél­
tányolta a szerkesztő igyekezetét s a kiadóhivatal ezég 
áldozatkészségét, is igen melegen ajánlotta [a fővárosi 
iskoláknak. A szép jutalomkép, Munkácsi «Krisztus 
Pilátus előtt* czimü festménye is elkészült, s az egész 
éves előfizetőknek megküldetett. A legközelebbi szám 
szintén igazolja, hogy ez az ifjúsági vállalat megérdemli 
a tömeges pártfogást. Közöljük a tartalmat ". Deák Fe- 
rencz emléke, (képpel) irta dr. Toldi László. Tiszteld 
atyádat és anyádat, Váradi Antaltól. Az én fiam, dr. 
Csillag Sárdortól. A kis fizikus : irta Eckert Antal. Az

uj ruha, humoros vers Eibáry Bélásói. Ez a tartalom, 
valamint a Wilbkens és Waidl czeg által nyomatott 
szép képek igazolják a nagymérvű pártfogás jogosult- 
ságát. ..

Népdalai nklegnagyobbgy u J t e me­
nyéből a «Magyar Dal-Album»ból ez év folyamán 
jelenik meg az V. kötet, a 801- 1000 számú dalait­
okkal, és pedig 10 havi füzetben,, fuzetenkint 20, tehat 
10 füzetben összesen 200 dallammal zongorára alka - 
mazva. A most megjelent februáriusi füzet 20 da 
tartalmaz. Az ötödik évfolyam előfizetési ára bermentes 
szétküldéssel : 10 füzetre 1 frt 80 kr, 5 főzetre 90 kr, 
egy-egy füzet ára 25 kr. - Előfizetések póstautalva- 
nyon a „ Magyar Dal-Album“ kiadóliivalalához Győr­
be intézendők.

Megjelent a Magyar általános leve- 
1 e z ő 11 füzete. Szerkesztő Knor Alajos. Kiadja ifi 
Nagel Ottó Budapesten, a nemzeti színház bérházában.
Efüzetben a szerző folytatja a vers elemeiről az előbbi 
füzetben megkezdett ismertetését, értekezik a rim ütem 
és láb nemeiről, s a versek nemeiről és pedig elől) a 
magyaros versekről, azután az idegen versről ; minden 
egyes vers nemnél a legjelesebb költőktől példákat is
közöl. Ezen érdekes füzet ára 30 k.i. Ugyanezen kiadó­
nál megjelent „Önügyvéd“ czimü gyakorlati mű egyes 
füzetekben és egész kötetben megrendelhető.

„Olvasókör“ Fülüp György ily czinní szépirod­
almi regény folyóiratának 8-ik gűzete Moniépin Xaver 
A rejtett milliók czimü történeti regényének folytatá­
sával megjelent. Egy tüzet ára 25 kr. Az egyes tűze­
tek kéthetenkint jelennek meg.

Taborszky és Pars c h budapesti zene­
mű kereskedésében megjelent,, Bauenrball“ (Paraszt- 
bál) polka-mazur zongorára ifjj Fahrbach Fülőptől. 
Ára 75 kr Négyes tógát. Gyors polka zongorára ifjú 
Falirbach Fülőptől Ára 75 kr. _____„

KÜLÖNFÉLÉK.
Rouher Eugen életéből. Rouher született 

Riómban 1814-ik nov. o0-an, 1848-ban vá­
lasztatott képviselővé és mint ilyen a nemzet­
gyűlésen Napokon Lajos pártjához csatlako­
zott; 1849-ben igazságügyminiszterré, rövid­
del rá a kabinet elnökévé neveztetett ki. 1851. 
okt. 26-án azon állásáról leköszönvén, 1855- 
ben a kereskedelmi minisztériumot vette át, 
melvet ügyességgel és sikerrel vezetett. Befo­
lyása a tuileriákban oly nagy volt, hogy „vicze 
császárinak nevezték. A sedani ül kőzet után 
külföldre menekült. Francziaországba vissza­
térve, a nemzetgyűlésbe való választásoknál 
két ízben megbuKott es csak 1872-ben válasz­
tották meg Korszika szigetén képviselővé. Azóta 
vezette azon kis számú bonapartista pártot, 
mely rendületlenül ragaszkodván Napóleon 
Lajos örökösének jogaihoz, minden kompro­
misszumot a köztársasággal visszautasított. 
Február 3-an meghalt Párisban.

Kóser adoma. Knofeles az esküvő évnapján 
meglepi Rilke kedves élete párját egy hajból 
készült karpereczczel. , Mily szép, mily fain! 
de mondjod csak hogy van az, hogy ez a kar- 
perecz van fekete haj — hiszen ez nem a tied­
ből khészült, mert az meglehetős vörös?“ 
„Hát nem érted, én megmagyarázom neklied 
Ez a brazlett csinálta nekkemnek nagyon 
shok fáradtság, mert tudod Rií'kilcben én ezt 
mind szálonkint szedegettem ki a Zuspeisból.“

Roulette bárónő. A párisi rendőrség nagy 
tevékenységet fejt ki, hogy a játékbarlangokat 
megsemmisítse. Az utolsó napokban is jó fo­
gást tett San Remo bárónővel, kit tetten ért. 
Ezen exotikus név alatt rejtőző hölgyccskét, 
ki nem más mint Inéiért Zsófia, s kit Medi- 
zon Vicomtesse név alatt Lyonban, Nizzában, 
Marseilleben több Ízben elitéltek hazard játék 
elősegítése miatt. A párisi renpőrség igen jól 
ismerte s felügyelete alatt tartotta. O azon­
ban keveset törődött ezzel, rendesen megtette 
sétáit, fényes ebédeket s vacsorákat adott s e 
közben mindig talált alkalmat a játékra. Macé a 
párisi rendőrség főnöke egy alkalommal szinte 
módot talált, hogy e körbe bejusson, de akár 
mert kilétét felfedezték, akár véletlenségből 
az nap nem volt más, társas játéknál, s igy a 
társaságból eredmény nélkül kelle távoznia. 
Más alkalommal a rendőrség decenteet — igy 
nevezik mikor a rendőrség váratlanul meglep 
oly házat, melyet egy vagy más okból alapo­
san gyanúsnak tarthat, — csinált. Ekkor is 
hiába. A bárónő vendégeivel körül ülte ugyan 
az asztalokat, de szorgos kutatás daczára sem 
volt lehetséges bármi gyanúsat felfedezni. 
Végre reá jöttek, hogy az asztalok titkos ru­
góval vannak ellátva, melynek érintése a kár­
tyát, pénzt rögtön eltünteti az asztal belső­
jébe. Ennek folytán lefoglalták a lakást, lakó­
nőjét pedig fogházba szállították.

Kétséges. Egy divatosan öltözött uracs, út­
levelet állitatott ki magának; foglalkozása 
iránt megkérdezte tv en a hivatalnok által, azt 
feleli, hogy ő „ haj művész. “ Határozottan felel­
jen ön« mondja erre a kérdező: „fodrász 
vagv kefekötő?«

Uj divatu arczképfestés. Ilirschheim báró 
megakarja festetni kertfalát, a mint árát tu­
dakozta a festő megmondja, hozzáadván hogy 
ha «spritzölve» lesz akkor felével olcsóbb. Ter­
mészetes, hogy a báró ur igy csináltatja. Nem 
sokára ezután életepárját akarván meglepni 
arczképével, elmegy X tanár a legjelesebb 
arczképfestőhöz. ki díjul 500 forintot kér tőle, 
kijelentvén,hogy alább einem készíti. A báró ke­
serves pofát vág, de szája csakbmar mosolyra 
húzódik, mert jo gondolata tamadt, ravaszul 
pislogatva oda szól a mesterhez. „ Tudja mit 
professor leben, hát spritzölje meg az enyém 
arczképemet.«

gyében nagy előhaladást tett következő szám­
adatok tanúskodnak.

1882. évben ezen megye 11 községéből 15 
tenyésztő nem többet mint 25 kilo selyemgubót 
szállított a szegzárdi selyemtenyésztő intézet 
beváltó hivatalába, mi ugyan is csak csekély 
eredménynek tekinthető, de kezdetnek annyira 
buzdító volt, hogy 1883-ban már is 26 köz­
ségben terjedett el itt a selymérek tenyész­
tése s 147 foglalkozván ezen iparággal 1778 
kiló és 14 deka guzbót termeltek, mellyért az 
illetőknek 2007 frt 59 kr lett kifizetve.

Éhez a legnagyobb contingenst Toponár 
szogáltatta be, miből kiviláglik, hogy Somogy- 
megyében a selyemipar terén nevezetes hala­
dás történt, mi legnagyobb részben a községi 
néptanítók buzdításának érdeme.

Tekintve azt: hogy Sopron, Tolna, Bács- 
bodrog, Temes, Torontál, Toponár, Alcsuth, 
Tóth és Kalocsa vidékén eme iparággal a 
lakosság állandóan foglalkozik, az érintett vi­
dékek 463 községeiből 1883. évben 6261 
egyén 72143 kiló 86 deke selyemgubót szol­
gáltatott be a nevezett intézetbe, melyért a 
termelőknek o. é. 78185 frt és 11 kr. lett 
kifizetve.

11a minden oly községben a hol ezen ipar­
hoz megkívántaid szederfák bár kisebbb meny­
nyi ségben is léteznének s a tisztelt néptaní­
tók ezen kereseti forrást a tanuló gyerme­
kekkel megkedvelteik, ezen hasznos ügynek 
felkarolásával az ifjúságot nemcsak a tevé­
kenység terére vezetik, hanem azon rövid 6 
heti idő alatt, mely a selymérek gondozását 
igénybe veszi, a növendék ifjúság annyi kere­
setre számíthat, melyből téli ruházatuk ára 
kikerül.

A m. kir. föl dm. ipar- és kereskedelmi n. 
mélt. ministerium ezen jövedelmező iparágat 
emelendő a tevékeny és utódaik jólétéről gon­
doskodó erélyes elöljáróknak, a községek fais­
koláiban elmagozandó rzederfaágyak létesí­
tésére szükséges magot nevezett intézet utján 
hajlandó díjtalanul kiszolgáltatni az erre vo­
natkozó utasítással együtt, ha ez iránt kése­
delem nélkül jelentkezni sietnek, mely hasz­
nos ügy kellő felkarolásával mind a községi 
kopárabb területű legelőkön tenyésztendő 
haszon fa nyerése, de az evvel kapcsolatban 
álló selyemipar iizése is az utókornak biz­
tositatnék.

Oly községekben pedig, hol vagy a belső­
ségekben. utczákon vagy utak szegélyein már 
is némii szederfatelepek léteznének, kívánatra 
selymérpoték megrendelése iránt is gondos- 
kodand az intézet, ha a létező szederfák minő 
és menyiségér az érdeklettek számba venni, s 
az összeírást hitelt érdemlő alakban az érintett 
intézet felügyelőségének idejekorán beter- 
jesztetni el nem mulasztják.

Miéit azok, kik ezen kereseti ág iránt érdek­
lődnek a községek elöljárósága által igazolt 
bejelentéseiket siessenek Szegzárdra intézni.

Esetleges kérdéseket egész készséggel fel- 
világosilani ajánlkozik

Kelt 1884. éviujauuár 22-éu.
Yin esc Adolf m. k. 

Somogy. — Szóbban.

Kaposvári piaczi árak
Február hó 1-én. 

Búza ......
Rozs...........................
Iyukoricza ....
Árpa...........................
Zab ......
Hajdina......................
Métermázsánként.

frt 80 
frt 60 
frt — 
frt - 
frt 60 
frt 50

Szerkesztői üzenetek.
hátrány A neveket tuclnuk kell igy nem ad; 

hatjuk, pedig nem rósz tréfa.
B. J. Kérünk máskor s másról is értesítés t.
Lengyeltóti. Úgy intéztettük el.
Cs. J. Legnagyobb készséggel, Fogadja elvtársi 

üdvözlet s meleg kézszovitásunkat.
Árpád. Úgy lesz
Surd. Köszönjük s kérünk minél többet; ebből 

a jóból soha se lesz sok.
H. A A nekünk tett kérdésre ön felelt meg Mi 

természetesen sehogyse érezhettünk arra hivatást
B. Mint mai számunkból is látjátok ugytörtént 

De hamar meghallottátok : de hát az igaz ügy szolgála­
tában ép oly káros volna a szenvdély, mint & lehang'dt- 
ság ; távol van tőlem mindkettő, azért baráti tanácsodat, 
sem követhetem.— Majd annak is megjön az ideje. 
Tudod te azt jól, hogy das rechte Wort, zur rechten 
Zeit“ a döntő. Légy hát türelemmel; a mi halad, 
nem marad. ____________

Szerkesztésért felelős :

SzalayKároly.

KÖZGAZDASÁG.
Aselymérek tenyésztése mint iparág Somogybán.

Felhívás
A községi tisztelt néptanítókhoz es kir!net okosokhoz.

Hogy a selymér tenyésztése Somogyme-

Magánhirdetósek.___
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Egy teljesen jó karban lévő ruga­
nyos jphaiton] kocsi szögletes kassal 
eladó. — Részletes felvilágosítást ad a 
„Népjog“ kiadó-hivatala

*. évtől

\ Kia|
Kaposvárott, A

1* lírltj

Megjelenil

EH
Egész érre . 
Fél évre . . 
Negyed évre

Egyes
Hagl

i kónyvkrr*skedl

Kaposvárott, 1884. nyomatott Hagelman Karoly könyvnyomdájában.

Magasí
Midőn ez 

be a „Népjog| 
meggyőződés 
tót, melynek! 
szitett jelvél 
ragyognak:

Nagyon lj 
lap, hogy a 
gyünk, minti 
ben tüzet fj 
gél.u Minél j 
tolongás és 
annál nagy 
hát mi okol 
zsidó!! M q 
és nagy bírj 
gazdasággal 
osztályon, la 
széditően. hl 
génység tál 
emancipatió 
betekintünk 
tokváltozásoj 
be, látni föl 
ha nem váll 
nyok, tönkrl 
a lesz szép 
keresztény ti 
proletár zsief 

A tények! 
a „Fester Jj 
havi egyik 
tani, hogy i 
megmenteni I 
liet-e rósz 11 

társadalom 
ily szemtelel 
lelni. Igaz, 
zsidó közvei 
hogy faluid 
eladni zsidói 
vasat, úgy 
nemzeti vaj 
nem termelj 
sok verejtél 
veutiós uralq 
fordulván, 
a zsidósága]

T

— No paj 
Az idő nil 

s most már n| 
— Ugyan 

mi ütött|hoz| 
gÚRz bálba at 
nem is lenne | 

— Hát 
semmiben sei 

— Furcsái 
elkerülhettem 

Hát te há^ 
rodban ?!

Osakugyai] 
kék; tovább 
engedi. A sri 
vékony volt. 
menni, ugvhi 
lesz a casiuc 
ha végre férj! 
derék, müve] 
mennie.

— Te kei 
többé elő séd 
sem megy fq 

Ezen szaM 
látszik, nem| 
bácsi a papi 
mának igazai 
nap vészit bl 
menjen. MI 
csinált, s igi 
engem hagyj 
mulatni!

— Már A

n


